



这是20日在平壤召开的朝鲜劳动党七届三中全会现场。 新华/朝中

朝鲜劳动党七届三中全会决定： 停止核导试验 全力发展经济

朝中社21日报道，20日召开的朝鲜劳动党第七届中央委员会第三次全体会议决定，从2018年4月21日起朝鲜将停止核试验与洲际弹道导弹发射试验。对此，中国外交部发言人陆慷表示欢迎，韩国青瓦台也发表声明表示欢迎。当地时间20日，美国总统特朗普通过推特表示，这是“很大进步”，对朝鲜和全世界都是“非常好的消息”。

经济与核力量 并举路线落幕

朝中社21日报道，20日会议上通过的多项决议内容还包括：为保证停止核试验的透明性，朝鲜将废弃北部核试验场。决议还说，停止核试验是为实现世界核裁军而进行的重要步骤，朝鲜将会加入到全面停止核试验的国际目标和努力中去。决议说，在未受到核威胁或核挑衅的情况下，朝鲜绝不会使用核武器，朝鲜在任何情况下都不会转移核武器与核技术。

会议还决定，要对朝鲜的人力物力资源进行总动员，集中全力投入到发展社会主义经济和提高人民生活水平的斗争中。而为了能够为社会主义经济建设创造有利

利的国际环境、为维护朝鲜半岛和世界和平与稳定，朝鲜将积极与周边国家以及国际社会进行密切联系与对话。

报道说，朝鲜最高领导人金正恩出席当天的会议并作报告。他表示，核武器及运输打击手段的开发事业都已科学进行，在实现核武器兵器化已得到验证的条件下，“现在对我们来说已不再需要任何核试验和中远程、洲际弹道导弹发射试验。为此北部核试验场也完成了使命。”

金正恩还表示，朝鲜劳动党中央2013年提出的关于经济与核力量建设并举的战略路线的各项历史任务已圆满完成，并提出了当下全党全国要集中一切力量进行社会主义经济建设的战略路线。金正恩强调，为切实贯彻落实党提出的新的革命路线，就要重视和发展科学和教育工作。

中韩美表示欢迎 只有日本唱反调

中国外交部发言人陆慷21日说，中方认为，朝方有关决定有助于进一步缓和半岛局势，有助于推动半岛无核化和半岛问题政治解决进程。实现半岛无核化和本地区持久和平，符合半岛及本地区人民的共同利益，也是国际社会的共同期待。

陆慷说，“我们祝愿朝鲜在发展经济，提高人民生活水平的道路上不断取得成果，支持朝方通过对话协商同有关各方解决各自关切，改善相互关系。”他表示，希望有关各方相向而行，采取切实行动，为实现本地区持久和平和共同发展作出应有努力。中方将继续为此发挥积极作用。

当天，韩国青瓦台也发表声明表示欢迎。声明说，朝方的决定对于朝鲜半岛无核化而言是“有意义的进展”，也符合世界的期待。这一决定将给即将举行的韩朝首脑会晤、朝美首脑会晤取得成功，创造“非常积极的环境”。声明表示，韩方将积极筹备韩朝首脑会晤，以期会晤能够推动朝鲜半岛实现无核化和持久和平。

美国总统特朗普当地时间20日通过推特表示，朝鲜宣布停止核导试验是“很大进步”，对朝鲜和全世界都是“非常好的消息”，他期待同金正恩举行会晤。

就在各方对朝鲜的最新决定予以积极回应时，日本防卫大臣小野寺五典却表示，日本对朝鲜停止核导试验的承诺并不满意，并警告说日本将继续对朝施加最大压力。
据新华社、环球网

停止相当于冻结，无核化仍需时日

朝鲜搞经济建设 需宽松外部环境

新华社世界问题研究中心研究员高浩荣认为，过去五年，朝鲜主要把精力放在核武建设上，经济建设相对比较滞后。既然朝方认为核武建设已经完成，现在则需要转向经济建设。综合考虑国内外形势发展，朝鲜此次宣布停止核导试验的一个重要考量是为经济建设创造和平宽松的外部环境。

盘古智库高级研究员梁亚滨表示，朝方宣布停止核导试验为朝韩、朝美首脑会谈创造了良好氛围，也有利于半岛和平稳定，是朝着最终弃核迈出的关键一步。但也要看到，朝鲜目前宣布的举措相当于“冻结”，而美国一直主张的是“退回”。

美国智库威尔逊中心基辛格中美关系研究所亚洲项目主任邓马克表示，朝鲜此举发出了积极信号，能确保各方在未来一段时间有施展外交手段的空间，但从根本上改变半岛局势尚待时日。

高浩荣认为，现在问题的关键是如何真正实现无核化，这是朝美之间亟须解决的难题。“弃核不是一蹴而就的，需要比较长的时间来完成。”吉林大学国际关系学院教授、朝韩问题专家王生说，“具体说来，实现弃核还要废除一些核设施，接受国际社会的监督等后续事务，需要一个详细的计划，朝鲜的声明相当于把大方向点出来了，这是一个比较积极的信号，接下来就看美韩方面如何良性呼应了。”



20日，朝鲜最高领导人金正恩在劳动党七届三中全会上讲话。

恰逢特殊时间点 谈判时机已成熟

为什么朝鲜会选在这个时间点宣布停止核导试验的决定？

王生认为，金正恩在平昌冬奥会期间的朝韩互动中，以及中朝首脑会晤中都已表明过无核化意向。这次朝鲜宣布停止核导试验的时间点比较特殊，朝韩首脑热线20日刚开通，27日又将举行朝韩首脑会晤，朝美首脑会晤也可能实现，“朝鲜的意图很明确，就是改变外界对‘朝鲜在弃核问题上模棱两可’的印象，表明自身在弃核问题上的决心。”

王生表示，朝方之前一直想通过发展核导，与美国直接谈判来保证自身安全诉求，所以朝鲜此前在往“拥核”方向发展。但是，由于各方在半岛无核化方面的决心和意志非常坚定，面对联合国框架下更加严厉的国际制裁，朝鲜意识到“拥核”之路不现实，通过成功进行第六次核试验和“火星”-15洲际弹道导弹试射，朝鲜在跟美国谈判时更有信心，所以这时开启谈判时机比较成熟，也符合朝鲜的设想。

美国《华尔街日报》此前曾援引韩国官员的话说，韩国将会推动朝韩双方签订一个更为持久的和平协定，以取代目前的停战协定。报道称，新协定可能也会有中国和美国的参与。对此，王生认为，这说明

文在寅政府对半岛问题的看法很清楚，他知道如果不签订和平协定，所做的一切谈判都等于“与虎谋皮”，而且，没有中国和美国，朝韩双方是达不成这个协定的。”

“双暂停”显成效 中国是“压舱石”

从去年剑拔弩张到如今曙光初现，如何评价中国在推进半岛和平稳定过程中发挥的作用？

王生指出，目前半岛局势缓和与朝韩双方的迫切愿望和需求以及所作努力分不开。同时，中方在这一过程中发挥了重要作用。王生列举了中国的三点贡献：

第一，中国一直在半岛问题上强调联合国框架内的制裁与和平谈判的方式，坚决反对用军事手段来解决，中国一直是朝鲜半岛和平稳定的“压舱石”。

第二，中国提出“双暂停”倡议，而且实际上朝韩双方在平昌冬奥会期间就此做了一个“小实验”，即朝鲜暂停核导试验，韩美推迟联合军演，今天朝鲜半岛迎来的回暖局面主要来自“双暂停”过程中双方所释放的诚意。

第三，中朝首脑会晤在关键节点举行，金正恩来华表示了无核化的意向，此举让美韩打消了一些战略疑虑。

“总之，中国在努力推进半岛无核化过程中的贡献十分重要和关键，中国自始至终都在为半岛无核化营造良好氛围，创造历史机遇，中国的努力一刻也没有停过。”王生说。
据新华社、环球时报